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Introduction 

The National Center for Health 
Statistics (NCHS) has included a 
spcckd set of supplemental questions 
on the adult population’s knowledge 
and attitudes about acquired 
immunodeficiency syndrome (AIDS) 
in the National Health Interview 
Survey (NHIS). The first AIDS 
Knowledge and Attitudes Survey was 
in the field from August through 
December 1987. Provisional results of 
that survey were published on a 
monthly basis in Advance Data From 
VW md Health Statistics (Nos. 146, 
14S, 150, 151, and 153). A public use 
data tape containing the information 
collected in 19s7 is available from 
NCHS, 

During the first 4 months of 1988, 
the NHIS AIDS questionnaire was 
revised to meet current program needs 
for information about AIDS 
awareness. The revised AIDS 
Knowledge and Attitudes Survey 
entered the field in May 19S8. 
Provisional findings for the remainder 
of 19SS were published periodically 
Ad~wnceData From VW and Health 
Statistics Nos. 160, 161,163, 164,167, 
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and 175); in addition, two special 
reports focusing on minority 
populations were published from the 
1988 data Advance Data From Vital 
and Health Statistics Nos. 165 and 
166). A public use data tape of the 
198SAIDS Knowledge and Attitudes 
Survey is also now available. The 
NHIS AIDS questionnaire used in 
19S8 was continued throughout 1989. 
Reports based on the 1989 data are 
being issued on a quarterly basis. This 
report presents provisional data for 
the period October–December 1989. 

The Advance Data reports 
describing the NHIS AIDS data have 
been restricted to simple descriptive 
statistics to facilitate their timely 
release. Thus, these reports do not 
attempt to explain or interpret 
differences among population 
subgroups or to examine relationships 
among various measures of knowledge 
and AIDS-related behavior (e.g., 
testing). The NHIS AIDS data bases 
permit more complex analyses than 
those presented in this series of 
Advance Data reports, and such 
analyses are being undertaken by 
various groups in the Public Health 
Service, 

The AIDS questionnaires were 
designed to estimate public knowledge 
about AIDS virus (HIV) transmission 
and its prevention. These data are 
needed to plan and develop AIDS 
educational campaigns “ind to monitor 
major educational efforts, for example, 
the series of radio and television 
public service announcements entitled 
“America Responds to AIDS” and the 
brochure “Understanding AID$” 
both developed by the Centers for 
Disease Control. 

The NHIS AIDS questionnaires 
were developed by the National 
Center for Health Statistics and 
interagency working groups 
established by the Information, 
Education, and Risk Factor Reduction 
Subcommittee of the public Health 
Service Executive Task Force on 
AIDS. The working groups included 
representatives from the Centers for 
Disease Control; the National 
Institutes of Health; the Alcohol, 
Drug Abuse and Mental Health 
Administration; and the Health 
Resources and Services 
Administration. 

The current AIDS questionnaire 
includes items on sources of AIDS 
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2 Advance Data 

information; self-assessed levels of 
AIDS knowledg~ basic facts about the 
AIDS virus (HIV) and how it is 
transmitted; blood donation 
experience; awareness of and 
experience with the blood test for 
HIV, personal acquaintance with 
persons with AIDS or HIV; and 
willingness to take part in a proposed 
national seroprevalence survey. A 
general risk behavior question, similar 
to that asked by the Red Cross of 
potential blood donors, is also 
included. 

This report presents provisional 
data for October-December 1989 for 
most items included in the AIDS 
questionnaire. Table 1 displays percent 
distributions of persons 18 years of 
age and over by response categories 
according to age, sex, race, and 
education. In most cases, the actual 
questions asked of the respondents are 
reproduced verbatim in table 1 along 
with the coded response categories. In 
a few cases, questions or response 
categories have been rephrased or 
combined for clearer or more concise 
presentation of results. Refusals and 
other nonresponse categories 
(generally comprising less than 
1 percent of total responses) are 
excluded from the denominator in the 
calculation of estimates, but responses 
of “don’t know” are included. 

The NHIS AIDS questionnaire 
uses the phrase “the AIDS virus” 
rather than “HIV,” because it was felt 
that the general population might not 
be familiar with the more scientific 
terminology at the time the survey 
began. In this report, the two terms 
are used synonymously. 

Selected findings 

The following highlights describe 
various aspects of AIDS knowledge 
and attitudes as observed in the 
October-December 1989 data from 
the NHIS AIDS survey. Unless 
otherwise noted in the text, all 
measures described remained stable 
over this 3-month period. Any 
differences cited in the text are 
statistically significant at the .05 level 
(see table II for provisional standard 
errors of estimates). 

Sources o~AIZIS in@nzadon-The 
proportion of adults 18 years of age 

and over who reported having seen or 
heard public service announcements 
(PSA’S) about AIDS on television or 
on the radio in the month before the 
NHIS interview (80 percent and 
45 percent, respectively) remained 
stable throughout 1989. For both, the 
proportion who had seen or heard 
these announcements increased with 
years of education. Black adults were 
more likely than white adults to report 
having heard radio PSA’S (51 percent 
compared with 44 percent), a 
difference which has been noted since 
the question was introduced in 1988. 
As in previous months, approximately 
one quarter of those who had seen or 
heard these announcements recalled 
that they were part of the “America 
Responds to AIDS” series. 

Twenty-one percent of adults 
reported that they had read AIDS 
brochures or pamphlets in the 
previous month. This figure also 
remained essentially unchanged 
throughout 1989, but is much lower 
than the 52 percent figure recorded in 
June and July 1988, coincident with 
the national mailout of the 
“Understanding AIDS” brochure. The 
proportion who reported ever having 
read brochures or pamphlets 
(61 percent) was similar to figures 
reported for previous months. Black 
adults were more likely than white 
adults to report having read brochures 
in the previous month (29 percent 
compared with 19 percent). However, 
the proportion who reported ever 
having read AIDS brochures was 
essentially the same in both racial 
groups. Proportions having read 
brochures in either time period 
increased with educational attainment; 
females were more likely than males 
to have read this type of information. 

Sixty-two percent of parents with 
children between the ages of 10 and 
17 years said they had ever discussed 
AIDS with them and 63 percent said 
their children in this age group had 
received instruction about AIDS in 
school In addition, 61 percent of all 
adults had ever discussed AIDS with a 
friend or relative. All of these figures 
were higher for females than males 
and increased with increasing years of 

education. All figures remained 
essentially unchanged throughout 
1989. 

Self-assessedhmow/edge–Levels of 
self-assessed knowledge about AIDS 
among adults did not change in 1989 
with 68 percent of the adult population 
claiming to know at least something 
about AIDS and the remainder stating 
that they knew little or nothing, While 
similar proportions of black and white 
adults said they knew a lot about 
AIDS (23 percent and 25 percent, 
respectively), a higher proportion of 
black adults than white adults claimed 
they knew little or nothing (41 percent 
compared with 30 percent). Other 
groups with a high proportion claiming 
little or no knowledge about AIDS 
included those with less than 12 years 
of education (50 percent) and those 
50 years of age and over (49 percent). 

General knowledge–The 
responses to most of the questions 
dealing with general AIDS knowledge 
remained unchanged during 1989. 
Knowledge about the three major 
modes of HIV transmission (sexual, 
through sharing contaminated needles 
for drug use, and from mother to baby 
during pregnancy), remained high in 
all demographic subgroups examined. 
The proportion who said it was 
definitely true that a pregnant woman 
with the AIDS virus could give it to 
her baby increased slightly from 
81 percent in October and November 
1989 to 84 percent in December 1989, 
There were also slight increases 
between the first and last quarters of 
1989 in the proportion of adults who 
felt it was definitely true that a person 
can be infected with the AIDS virus 
and not have the disease AIDS (from 
55 percent in quarter 1 to 58 percent’ 
in quarter 4) and in the proportion 
who stated it was definitely true that a 
person with the AIDS virus can look 
and feel healthy (from 48 percent to 
51 percent). 

As in previous months, general 
AIDS knowledge increased by 
education and was higher for those 
under 50 years of age than for those 
50 years and over. There also 
remained racial differentials seen in 
previous months with white adults 
giving the correct definitive response 
more often than blacks, However, in 
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most instances, this differential was 
10 percentage points or less. 

Misperceptionsabout HW 
transmission-Responses to most 
questions dealing with the possibility 
of HIV transmission by casual contact 
showed a slight increase in correct 
perceptions about this type of 
transmission from December 1988 to 
the fourth quarter of 1989. For these 
questions, the proportion of adults 
who thought it very unlikely or 
definitely not possible to spread HIV 
through casual contact increased by 3 
to 5 percentage points (see figure 1). 
The two questions showing the largest 
increase dealt with the likelihood of 
transmission by shaking hands, 
touching, or kissing on the cheek 
someone with the AIDS virus and by 
attending school with a child who has 
AIDS, These improvements were 
noted in most demographic subgroups 
examined with slightly larger increases 
for black adults and those with less 
than 12 years of education. 

Living near a hospital or home for AIDS patients 

Blood donation and testing—In 
October–December 1989, as in 
previous months, 40 percent of adults 
reported ever having donated blood 
including 16percent who donated 
blood since March 1985 when routine 
screening for HIV antibodies began, 
and 7 percent who reported donating 
blood in the 12 months before 
interview. Also unchanged throughout 
1989 was the proportion who said they 
had heard of the blood test for the 
AIDS virus (74 percent). This 
proportion remained lower among 
black adults (66 percent) compared 
with white adults (76 percent), among 
those 50 years of age or over 
(61 percent) compared with those who 
were younger (82 percent), and among 
those with less than a high school 
education (55 percent) compared with 
those with at least a high school 
education (79 percent). Sixty-five 
percent of adults believed that blood 
donations are routinely tested for HIV 
antibodies and 49 percent felt the 
present blood supply was safe for 

transfusion. Again, these figures have 
remained stable for many months. 

In October–December 1989, 
21 percent of adults indicated that they 
had been tested for the AIDS virus 
infection. As in the past, the majority 
of those who were tested had their 
testing done as part of a blood 
donation (67 percent), 19 percent 
sought testing voluntarily, and 
17 percent were tested as part of 
another activity which required routine 
testing (such as a physical examination 
for military induction). The percent 
who have been tested has been rising 
steadily since May 1988 when the 
figure was 16percent. Increases in the 
proportion who have been tested were 
noted during 1989 for five subgroup~ 
those 18-29 years of age (from 
26 percent in quarter 1 to 30 percent 
in quarter 4), males (from 22 to 
26 percent), white adults (from 19 to 
22 percent), black adults (from 15 to 
20 percent), and those with more than 
12 years of education (from 26 to 
30 percent). Seven percent of adults 
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Using public toilets 

Attending school with a child who has the AIDS virus Eating in a restaurant where the cook hae the AIDS virus 

~~~“““-””” 47“““““""-"`"-"'"""""""""""'"""`"`'`"""""""""""""""""""x-'"`"""``> 

<<<;;;;;;;;:.’=:x$:;;;~;;;;;~. 51 
~ 

Shakhrg hands, touching, or kissing on the cheek someone Sharing plalea, forks, or glasses wilh someone who has the 
who has the AIDS virus AIDS virus 

!.................’... :“““”””- fi:~=.:.:.:: 45 ........................................................................................ 
:::::: ””””:= ”””’”.””’”””””.”””.”~=y 49 

~ 
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Figure 1. Provisional estimates of percent of adults who thought it very unlikely or definitely not possible to become infeoted with HIV In 
selected ways, December 1988 and October-December 1989 
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interviewed in October-December 
1989 indicated that they expected to 
be tested for the AIDS virus infection 
in the next 12 months; thk figure also 
remained stable during 1989. 

Preventivemeasures-b the fourth 
quarter of 1989, 86 percent of adults 
felt that using condoms were 
somewhat or very effective in 
preventing HIV transmission through 
sexual activity. The perception that 
this prevention method was at least 
somewhat effective was high in all 
sociodemographic subgroups 
(71 percent or greater). These figures 
remained essentially the same during 
1989. A monogamous relationship 
between two uninfected people was 
viewed as a very effective method of 
prevention by the majority of adults in 
all subgroups (74 percent or more). 
While the overall proportion who 
stated that monogamy was very 
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effective remained stable throughout 
1989, the proportion rose among black 
adults from 70 percent in quarter 1 to 
79 percent in quarter 4. 

Risk of gettingHIV-During 
October-December 1989, 83 percent 
of adults felt that they had no chance 
of having HIV infection and 
77 percent felt they had no chance of 
getting HIV infection. Both of these 
proportions remained unchanged from 
previous months. For both, females 
were more likely than males to report 
no chance of having or getting HIV. 
Those 50 years of age and over and 
those with 12 or fewer years of 
education were also more likely to 
report no chance of infection than 
younger and more educated persons. 
As in previous months, a small percent 
of adults (2 percent) reported 
belonging to one or more of the 
groups with behaviors associated with 

increased risk of AIDS (e.g., 
intravenous drug users and 
homosexually active men). 

I@owingsomeone withAIDS or 
HWinfection-Fourteen percent of 
U.S. adults interviewed during 
October-December 1989 reported 
knowing someone with AIDS or HIV. 
This percentage has increased steadily 
since the survey began in August 
1987. Increases in the proportion who 
reported knowing someone with MDS 
were noted for several groups in 1989: 
those 18-29 years of age (from 11 to 
14 percent), females (from 12 to 
15 percent), white adults (from 11 to 
14 percent), black adults (from 13 to 
17 percent), and those with more than 
12 years of education (from 17 to 
20 percent). 

Symbols 

Quantity zero 

o	 Quantity more than zero but less 
than 0.05 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1989 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, October-December 1989 

[Data are based on household interviews of the civilian nonlnstilutlonalized population. The survay design, generat qualtficatione, and Information on the reliability of 
the esllmates are given In technloal notes] 

Age Sex Race Ectucetion 

18-29 3@t9 50 years Less Vran More than 
AIDS knowleUge or attitude Total years years and over Mete Female White Black 12yams 12years 12years 

Percent dlstrlbutlonl 
Total . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ..Ioo t00 100 too 100 100 too 100 100 100 100 
1. 
la, 

lb, 

2, 

3. 

4. 

5, 

15, 

16. 

21. 

22, 

In the past month, have you-
Sean any publlc sefvlce announsaments about AIDS on 
television? 

‘fQs . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Heard any publlc servke announcements about AIDS on 
the radio? 

Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Were any of those publk service announcements called 
“America Responds to AIDS? 

Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’lknow, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Nelfherheardnorsawa nypublics avkeannouncemenls. . 

In the past month, have you read any brochures or pamphlets 
about AIDS? 

Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Have you ever read any brochures or pamphlets about AIDS? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’lknow, ., .,, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Where did you get the pamphlets or txochures?i’z 
Cllnlc,olherthanworkclinis.... . . . . . . . . . . . . . . . . 
Doclor’sofflce(HMO) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Drugstore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Publlchealthdepariment . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Raceived lnmailwithoutaekifrg . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Red Cross/Red Cross blood donalion , . . . , . . . . . . . . . 
Olherblooddonatlon . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
School . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Senf/phonedfor/requestedif...... . . . . . . . . . . . . . . 
Federal/State/local government . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Work,otherthanclinlcornufee.. . . . . . . . . . . . . . . . . 
Work, nurseorcllnlc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Have you ev$r discussed AIDS w~h any of your children 
aged 10-17? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Have any or all of y~ur children aged 10-17 had lnstfuctlon at 
school about AIDS? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

How much would you say you know about AIDS? 
Alit . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Some . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Alittle . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

To the best of your knowledge, Is there a difference between 
having the AIDS vkus and havin9 the disease AIDS? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

23a, AIDS can reduce the body’s natural protection against disease. 
Deflnitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Deflnttelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

80 79 62 78 80 80 60 79 71 62 63 
18 19 17 20 18 19 18 20 27 17 16 
2 1 2 2 2 2 2 1 2 2 2 

45 51 50 44 51 33 45 
51 46 45 : : ;: 52 47 64 50 z 

4 3 5 4 4 4 4 3 3 4 4 

24 36 28 24 25 24 31 22 25 26 
13 12 13 4: 14 12 13 12 11 13 14 
46 36 46 53 46 46 47 40 42 47 47 
17 17 15 20 17 la 17 17 25 16 14 

21 24 25 22 29 20 26 
79 75 74 E 2 77 : 70 ; 80 74 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

61 69 70 45 56 64 61 63 41 59 74 
38 31 29 54 41 36 38 36 56 40 26 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 

3 5 3 2 2 4 2 8 6 3 3 
23 23 24 20 19 26 23 23 25 23 22 

2 2 2 2 2 2 2 4 2 2 2 
3 2 3 3 

23 1; : 33 23 2: 2: 1: 2: 2: 24 
3 4 4 2 4 3 4 2 2 3 4 
1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 

13 24 11 4 12 14 13 9 l!r 10 16 
1 1 1 1 1 1 1 1 1 

1; 7 13 16 13 12 1; 6 11 13 12 
14 10 la 11 16 13 14 17 8 14 16 

4 3 6 3 3 5 4 6 2 3 6 
18 19 17 18 19 17 17 22 19 18 17 
5 4 4 8 7 4 6 2 6 5 5 

62 45 63 55 49 73 62 61 61 70 
38 55 36 45 51 27 37 38 : 39 30 

0 0 0 0 0 0 0 0 

63 42 65 80 5a 69 63 69 M 63 67 
13 31 12 10 12 14 13 10 14 14 12 
24 27 23 30 31 17 24 20 30 23 21 

26 31 15 24 24 25 23 11 20 35 
2 50 46 36 43 45 45 36 29 48 48 
24 22 19 33 25 24 23 30 36 27 15 

7 3 3 16 8 7 7 11 22 5 2 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 

65 67 73 55 65 66 66 55 43 64 79 
17 23 17 13 18 16 16 21 18 19 14 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
18 11 10 32 17 18 16 24 se 17 7 

75 79 83 64 77 74 78 61 53 76 66 
11 12 9 14 11 11 11 12 16 11 9 

2 1 2 2 
: i ; 4 : : 3 7 5 : ; 
9 5 5 17 8 10 7 18 24 8 2 

Seefcatnolesalerd oftable. 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1989 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, October-December 1989-Con. 

[Data are baaed on householdinterviews of the Ctvilian noninsfiiutlonalized population. The survey design, general qualtficatlone, and Information on the reliability of 
the estimates are given in technical notes] 

Age Sex Race Educethm 

16-29 3049 50 yeas Less than More than 
AIDS knowledge or attitude Total years years and over Male Female White Black 12yrnrs 12years 12years 

23b. AIDS ISespecially common in older people. 
Definitelytrue. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Probably true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Probably false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
Definitely false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 76 
Don’tlrnow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 

23c. AIDS can damage the brain. 
Definitely true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 
Probably true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 
DefMfelyfalse.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24 

23d. AIDS usually leads to heart disease. 
Defktltelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33 

23e.AIDSlsan infectious dlseasecausedby avlrus. 
Deflnttelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 64 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Definifelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 

23f. Teenagers cannot get AIDS. 
Definltelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Deflnitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 94 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

23g. AIDS leads to death. 
Definitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

23h. A oerson can be infected wilh the AIDS vkus and not have the 
dlsesse AIDS. 

DefintIelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . !53 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 
Definttelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 

231, Looking at a person is enough to tell If he or she has the 
AIDS virus. 

Deflnifelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 71 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 

23]. Any person wiih the AIDS virus can paas it on to someone else 
during sexual Intercourse. 

Definitelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 83 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . II 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I 
Deflntfelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 

23k. Apersonwhohss theAIDSvlruscan Iookandfeelhealthy 
and well. 

Definttelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 51 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 
Probabiyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Definitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . II 

231. Apregnant woman whohsethe AIDSvlrus cangWe the AIDS 
virus to her baby. 

Deflnttelytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 82 
Probablytrue . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Definltelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 

— .
PerCent diatrilxnlon’ 

1 1 1 1 1 2 2 1 0 
2 1 1 : 1 1 2 3 1 1 

17 15 16 16 16 16 15 
75 79 72 75 ; 77 ;; 65 78 E 
5 4 10 7 7 6 10 15 5 4 

23 27 30 28 26 26 35 26 26 
30 29 31 30 30 30 28 z 30 30 
13 12 6 10 10 11 6 5 9 13 
11 11 5 9 9 9 7 4 8 12 
23 21 29 22 28 24 23 32 25 19 

8 10 11 11 9 9 19 14 11 8 
21 21 22 21 22 21 22 23 22 20 
21 22 14 20 18 20 10 10 17 25 
18 20 13 9 15 22 
31 26 % : : x 35 44 35 25 

69 72 52 67 62 64 65 50 64 72 
19 15 20 17 18 18 14 21 18 15 
2 2 3 2 2 2 2 2 2 
4 5 5 5 5 : 
6 6 2: 1: 1: 10 14 22 1; 6 

1 1 1 1 1 1 2 1 1 1 
0 0 1 0 1 0 0 1 0 0 
1 2 4 3 3 2 3 

96 96 89 9: 94 94 91 8: 95 9: 
1 1 5 2 2 2 4 8 1 0 

84 85 84 84 86 84 89 85 87 82 
13 12 11 13 11 12 7 8 10 15 

1 1 0 1 1 1 0 0 0 
2 1 1 1 1 1 1 : 
1 1 4 2 : 2 3 : 1 1 

61 65 49 58 59 51 40 69 
19 19 22 20 19 ; 16 20 z 18 
5 3 4 4 4 3 5 5 4 3 
7 5 4 6 4 9 6 5 4 
9 8 23 12 1; 12 19 29 13 6 

2 3 2 2 5 4 
4 : 4 5 ; 4 5 5 : : 

11 11 16 13 13 13 13 17 13 10 
77 77 60 71 71 73 63 53 72 60 

5 6 17 9 10 8 14 21 8 4 

86 85 79 62 84 63 84 79 85 83 
11 11 13 12 11 12 10 11 10 13 

1 1 1 1 1 1 1 
1 1 1 1 1 1 : 1 I ; 
2 2 7 4 3 3 5 8 3 2 

58 58 48 44 
28 26 z % 27 E 24 z E 3 

6 5 9 6 7 6 8 10 6 5 
5 5 6 5 5 9 8 6 3 
6 7 19 10 1; 10 16 24 10 4 

85 86 76 60 84 82 83 73 84 85 
12 11 15 14 11 13 11 16 12 12 
0 0 1 0 0 0 0 0 1 0 
1 0 1 1 1 1 
2 3 7 : 4 : 6 10 : ; 

Seefoo!notesatend oftable. 



Advance Data 7 
Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowiedge and attitudes from the 
1989 National Health Interview Survey, by selected characteristic= United States, October-December 1989-Con. 

[Data are based on household interviews of the civilian nonlnslifutionallzedpopulation.The survey design, general qualifications, and information on the reliability of 
the esllmales are given in technical notes] 

Age Sex Race Educafbn 

16-29 30-49 50 years Less than More tharr 
AIDS knowledge or attitude Total years years and over Male Female Whtfe Black 12years 12years 12years 

23m.There is a vaccine available to the public that protects a parson 
from getting the AIDS virus. 

Deflnltely true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Probably true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Probably falsa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Deflnilely false . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7: 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 

23n. There Is no cure for AIDS at present. 
Deflnilelyt rue, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85 
Probably true . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Probablyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Deflnitelyfalse . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
IXn’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 

24.	 Howlikely doyouthlnk ltisthat aperson willget AlDSorthe 
AIDS virus infection from-

24a. LMng near a hospital or home for AIDS patients? 
Verylikeiy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Somawhatunlil(ely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Veryunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3; 
Deflrdtelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 47 
Don’lknowi . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 

24b. Worklfm near someone with the AIDS virus? 
Ve&llkely. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Somewhatllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 
Veryunlikeiy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 343 
Deflnitelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33 
Don’tknow, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 

24c. Eatirm [n a restaurant where the cook has the AIDS virus? 
~erylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 
Somewhatllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
Veryunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 31 
Definitelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 

24d. Klsslng-with exchange of saliva–a pereoh who has the 
AIDS virus? 

Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 25 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 
Deflnitelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 

24e. Shaking hands, touching, or kissing on the cheek someone 
WhOtIaS the AIDS VlrUS? 

Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Somewhatl[kely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Veryunilkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 
IMf[nitelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35 
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 

24f.	 Sharing plates, forks, orglassas with someone whohacthe 
AIDS virus? 

Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . a 
Somewhatl[kely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 
Veryunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29 
Deflnitelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 

24g. Using public toilets? 
Verylikeiy . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
.!llomewhatllke i y . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12 
Vwyunlikeiy. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 34 
Deflnitelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 
Don’thnow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 

Percent distribution 

2 2 2 2 2 i 5 3 2 1 
4 2 3 3 3 5 5 3 2 

7 1: 8 8 8 6 9 7 
7:	 82 85 76 73 77 63 56 7; 63 
9 7 20 10 14 11 20 26 12 6 

8e 86 80 84 85 88 82 76 86 88 
7 6 9 8 7 7 6 9 7 6 
2 1 1 2 1 1 2 1 1 2 
2 2 2 2 2 2 3 3 2 2 
3 3 7 4 5 4 7 11 3 2 

1 2 1 1 1 1 3 3 1 1 
3 3 3 3 3 3 4 3 
6 6 6 6 6 ; ; 5 

38 3: 3; 39 35 37 37 35 3a 36 
49 51 42 45 49 49 40 36 47 54 
3 4 10 5 6 5 9 15 4 2 

2 2 2 2 2 2 4 4 2 1 
9 9 10 9 9 9 10 11 10 

12 11 12 11 11 11 12 1: 
40 39 :; 39 37 39 3: 33 36 41 
35 35 29 32 34 34 31 26 33 37 
3 4 11 6 7 5 9 16 5 2 

6 6 6 6 6 6 10 10 
18 17 19 18 17 16 17 21 1; 1: 
16 15 12 15 13 15 12 11 15 16 
32 32 27 31 30 31 27 23 2s 36 
21 23 16 21 20 18 14 20 24 
6 8 19 % 13 11 14 22 11 6 

20 26 29 25 26 24 31 30 27 21 
29 29 29 29 29 30 26 27 30 30 
15 9 11 12 10 8 
20 :: 11 ;; 15 16 13 10 ;; : 
10 8 5 7 9 8 8 7 8 8 

6 7 16 e 10 9 11 19 e 5 

2 2 2 2 2 3 3 2 1 
: 5 7 6 6 6 6 9 6 5 

12 12 10 12 
$ :: 39 x # 40 39 : 41 1 
40 36 28 32 37 36 31 26 34 41 

3 3 11 6 6 5 9 15 5 2 

7 9 10 a 9 e 12 6 
17 19 22 20 19 19 21 u E 17 
15 14 12 14 13 14 10 12 14 14 
32 30 26 31 27 30 28 22 27 34 

24 21 15 18 21 20 17 15 16 24 
6 7 15 9 10 9 11 19 9 5 

6 5 6 5 6 5 11 9 6 4 
14 11 12 11 14 13 

:; ;: 12 13 12 12 9 H 13 1; 
34 36 31 35 32 34 31 27 33 
30 31 22 27 27 28 23 19 26 ; 

5 7 15 8 10 9 12 19 10 4 

See footnotes ?.1end of table. 



8 Advance Data 
Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and �ttitudee from the 
1989 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United Ststee, October-December 1989-Con. 
[Data are based on household interviews of the civilian noninstttutionalizsd population. The sutvey design, generet qualifications, end information on the reliability of 
the estimates are gtven In teohnlcal notes] 

Age Sex Race Educatbn 

16-29 30-49 5oyaars Less than More than 
AIDS knowledge or atfi7ude Total yem years and over Male Female White Black 12 years 12 yeats 12P.WS 

24tI. 
AIDS virus? 

Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 95 96 97 92 95 94 95 93 69 96 97 
Somewhat lll(ely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 2 3 2 2 2 3 4 2 2 
Somewhat unlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Vetyunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 1 0 0 0 0 0 0 0 
Definitely notpo.sWble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 : 1 : 0 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 ; 1 4 1 2 2 3 6 1 1 

241. Seing coughed or sneezed on by someone who has the 
AIDS virus? 

Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 5 9 8 7 11 5 
Somewhat llkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 18 1; 23 2: 19 20 20 : 2 17 
Somewhat unlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 17 17 15 17 17 15 14 17 
VeWunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 29 33 32 23 30 ;: 30 26 20 29 z 
Deflnifely notpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 20 19 12 16 17 17 16 12 16 20 
Donlknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11 7 7 17 10 12 10 12 21 10 6 

24j. Attending school with a child who has the AIDS virus? 
Verylikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 1 1 2 2 2 1 4 3 2 
Somewhat likely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 4 : 
Somewhatunllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 9 1: 1: 1: 1: 1: 1: 1; 1: 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 42 42 43 41 45 39 43 39 36 43 ‘J 
Definitelynotposslble . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 35 40 37 2S 33 37 36 30 26 34 40 
Donlknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 3 4 12 6 7 6 11 16 5 2 

241c Mosquitoes or other insects? 
Veryllkely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10 10 10 9 11 9 9 14 13 11 7 
Somewhatlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 17 20 15 17 16 16 17 17 20 17 15 
Somewhatunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 9 10 9 7 9 8 9 8 7 9 9 
Veryunlikely . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 24 24 25 22 25 24 20 17 23 
Deflnlfelynotpossible . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 20 19 22 19 E 21 16 2 
Don’tknow. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 21 16 18 : 18 24 21 25 :: E 16 

Sharing needles fOr drug use wlh someone who has the Percentdistributionl 

25. Haveyou everdonated blood? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . ...’.... . . . . . . . . . . . . . . . 40 33 43 42 51 31 42 34 29 36 50 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 59 67 57 57 49 69 56 6s 70 64 50 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 o 0 0 0 

26s- Have you donated blood since March 1985? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 16 19 7 19 12 16 13 5 23 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 84 E 81 93 80 se 83 se 94 : 77 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 o 0 1 0 o 0 1 1 0 0 

26b. Have you donated blood in the pest 12 months? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 e 3 7 5 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 93 ; 91 97 9; 9: 93 94 9; 9: $ 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 o 0 1 1 0 0 1 1 0 0 

27. Hav6 you ever heard of a blood test that can detect the AIDS 
virus Infection? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74 80 82 61 74 74 76 66 55 73 85 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 22 18 15 33 22 22 20 29 39 22 12 
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 2 3 7 4 4 4 5 6 4 3 

26. To the best of vour knowledcre. are blood donations routinelv 
tes!ednowfor{he	 AIDSvku;tifection? 

YeS... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 65 71 73 51 65 65 67 56 45 64 77 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 4 4 3 4 3 4 4 3 4 4 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 6 5 6 5 6 5 
Neverheardoftest’ ..,,..,,. . . . . . . . . . . . . . . . . 26 20 18 39 26 26 2: 3: 4; 2; 15 

29a. Have you ever received counseling or had a talk with a health 
professional about taking the AtDS virus tesl? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 7 6 1 5 4 4 5 2 4 6 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 70 73 76 59 70 69 71 60 52 70 79 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 
Neverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26 2: 16 39 2: 2: 24 3! 4; 27 1: 

29b. Was the discussion-1’5 
Wthaprivatedoctofl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 52 51 50 72 46 5e 53 54 52 51 53 
Atafamlly-plannlngclinio?...... . . . . . . . . . . . . . . . g 15 5 6 6 13 8 17 21 13 5 
OnanAIDShotline? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 1 2 2 1 2 2 2 1 
Ataprenatalclinlc? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 10 2 1 9 4 14 11 8 
Atari STDorsexuallytransmitted diseasecllnic? . . . . . . . 
Alan AIDS/HIV counseling andtestlng site? . . . . . . . . . . 

3 
7 : 

3 
9 

2 
11 

: 
11 

3 
4 

3 
8 

6 
4 

3 
5 

7 
8 

; 
9 

Wifhsomeotherhealth professional?. . . . . . . . . . . . . . . 42 39 47 26 49 35 42 3a 20 44 45 
wfihsomeothercounselor7 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . g 12 7 6 9 10 9 6 16 8 9 

30. During thatdhcussion, dtiyoureceNe information a~uthow 
to avo!d getting or passing on the AIDS virus?s 

YeS. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 61 71 57 33 65 56 57 65 66 63 58 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 29 42 67 35 43 43 15 32 37 41 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 1 0 0 1 1 

SeefcdnOtesatend oftsble. 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1989 National Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, October-December 1989-Con. 

[Dala are based on household interviews of the civillan nonlnstltutionallzed population. The survey design, general qualifications, and information on the reliability of 
the estimates are gtven in technical notes] 

AIDS knowledge or aftitude 

31. Have you ever been advised by a health professional not to 
have	 the blood test for the AIDS virus Infection? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’t know . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Never heard of test’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

32, Haveyou ever beenadvlsed bytiends orrelatIves notto have 
the blood test for the AIDS virus Infection? 

Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’lknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Neverheardoftest4 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

33, Haveyou hadyour blood tested forthe AIDSvirus lnfectlon? 
Yes*, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’llmow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Neverheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

35a, How many times have you had your blood tested for the AIDS 
virus infection?’ 

Once. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Twice . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
3-5tlmes, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
6-12tlmes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Morethan 12tlmes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Neverheard ofornever tookteste . . . . . . . . . . . . . . . . . 

35b. How many times In the past 12 months have you had your 
blood tested for the AIDS virus infection?’ 

Nonelnthepast 12months . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Once . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Morelhan~nce . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Neverheardofornevertookteste. . . . . . . . . . . . . . . . . 

36. Wasthetesf/were anyofthetests, including those you had 
before	 the past 12 months-l 

Parfofablooddonatlon?e’7 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Partofabloodtrar$fuslon?s...... . . . . . . . . . . . . . . 
Voluntarilysought? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Pattofsomeother activitythatrequkes abloodsample?s. . 

38, Dldyouge! lheresults ofyourtesf/any ofyourtests?g 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

41.	 DoyoueXpect tohavea blood test forthe AlDSvlruslnfecllon 
In the next 12 months? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Nevarheardoftest’ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

42, Willthetestbe-l’10 
Partofablooddonatlon? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Voluntarilysought? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Partofsomeo!heractlvltythatrequkes abloodsample? . . 

44sL Dkt you have a blood tranfuslon at any time between 
1977 and 1985? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

44b. Do you think the present supply of blood is safe for transfusions? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Ocher. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

45. Hereare some methods people us8toprevent getfingthe AlDS 
virus through sexual activity. How effective is— 

45a, using a diaphragm? 
Vefyeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
SomewhateffectMe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Notatalleffectlve . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowhoweffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Don’tknowmelhod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Age sex Race Education 

1&29 30-49 50 years Less than More than

Total years years and over Male Female Whife Black 12years 12years 12years


Percent distribution 

0 1 1 0 o o 0 0 0 1 
74 79 81 61 74 73 7; 66 54 73 84 

26 20 16 39 26 26 2i 34 45 27 15 

0 0 0 0 0 0 o 0 0 0 0 
74 79 aj 61 74 74 75 66 54 73 65 

0 0 o 0 0 0 0 
26 20 16 39 26 26 24 34 45 27 1: 

21 30 26 26 17 22 20 10 19 30 
52 50 55 5; 49 56 53 47 43 55 55 

2 2 2 2 2 2 1 2 2 2 
24 17 17 3e 23 25 2: 31 45 25 13 

7 10 9 2 8 6 7 6 5 6 9 
2 2 0 2 1 1 3 1 1 2 

; 3 2 0 2 1 2 2 0 1 2 
1 1 0 1 0 1 0 0 1 1 
0 0 : 0 0 0 0 0


11 14 13 13 6 11 9 4 9 1:

79 70 74 9; 74 83 78 60 90 82 70


4 6 5 2 5 3 4 3 3 3 6 
5 8 7 1 6 4 5 6 3 5 7 
2 2 2 1 2 1 2 2 1 2 3 

10 14 12 5 13 8 9 4 9 14 
79 70 74 91 74 83 ;: 80 90 81 70 

65 66 74 66 65 66 58 49 68 69 
1 1 1 1 1 1 2 2 1 1 

17 21 16 23 17 32 23 19 16 
22 16 ;; 21 13 17 15 30 17 16 

57 57 59 50 55 60 55 72 73 54 56 
42 41 41 49 44 39 44 28 27 45 44 

1 1 0 1 0 1 1 1 1 

7 11 8 2 9 5 6 5 
63 63 69 57 61 65 66 x 45 6: 7: 

4 6 4 2 4 4 3 6 5 4 4 
26 20 16 39 26 26 24 34 45 27 15 

40 49 48 49 40 51 27 23 38 
48 41 47 40 52 37 70 65 52 : 
22 15 14 20 14 16 16 20 19 17 

5 3 7 5 5 6 6 5 5 
93 97 e; 91 94 9: 93 92 92 94 94 

1 0 1 2 1 1 1 1 2 1 1 

49 53 52 42 53 45 51 40 34 46 6a 
27 27 26 26 25 29 26 34 33 26 24 

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
24 19 2: 30 22 25 23 26 33 24 19 

1 3 3 2 1


1: 12 10 12 1; 1; 1: 12 1: 13 12


61 62 70 49 60 62 63 52 43 60 71


20 18 14 29 20 19 19 25 32 20 13

e 5 4 e e 6 5 8 12 5 3


See footnotesat end of table. 
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Table 1. Provisional estimatea of the percent of persons 18 years of age and over with seiected AIDS knowledge and attitudea from the 
1989 Nationai Health Interview Survey, by selected characteristics: United States, October-December 1989-Con. 

[Data are based on household interviews of the civilian nonlnstitutionalized population. The survey design, general qualitlcations, and Information on the relktbllity of 
the estimates are given in fechnical notes] 

Age Sex Race Education 

13-29 30-49 50 years Less than More than 
AIDS knowledge or ath?ude Total years years and over Male Female White Black 12 yavs 12 years 12 yesrs 

45b. Using a condom? 
Veryeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 33 
Somewhat effecfiie . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 53 
Notatall effective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 
Don’tknowhow effective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Don’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

45c. Using a spermicidal jelly, foam, or cream? 
Vetyeffectiie. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
Somewhat effective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 
Notatall effective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 59 
Don’tknow howeffectiv e........ . . . . . . . . . . . . . . 22 
Don’tknow method . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 

45d. Having a vasectomy? 
Vetyeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Somewhateffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
NotatalleffectMe . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 74 
Don’tknowhoweffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 
Don’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 

45e. Two DeorXe who do not have the AIDS virus having sex onlv 

46. 

47. 

49. 

52. 

53. 

54. 

55. 

with each other? 
Veryeffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85 
Somewhateffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Notatalleffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Don’timowhoweffective . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 
Don’tknowmethod . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 

What are your chances of having the AIDS virus? 
High . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Medium . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
Low. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 13 
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 83 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

What are your chances of getting the AIDS virus? 
High . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
Medium . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 
LOW. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 18 
None . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 77 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 
Hlghchance ofalready having AIDSvirus. . . . . . . . . . . . 0 

Do you say your chance of getting AIDS is high or medium 
because you-i 1 

Havehadabloodtransfusion?.... . . . . . . . . . . . . . . . 7 
Have had sexual contact with someone who might have 
thevirus? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19 

Someotherreaaon? . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 61 

Have you ever discussed AIDS wilh a friend or relative? 
Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 61 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 39 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 

When was the last time you discussed AIDS with a friend or 
relative? 

0-3daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
4-7daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 7 
6-14daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 
15-31 daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12

Morethan31 daysago . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 26

Don’tknow. . .

Neverdiscussedfi:::::::::::::::::::::::::: 3:


Have you ever personally known anyone with AIDS or the 
AIDS virus? 

Yes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 
No . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 85 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 

How long has ii been since you saw this person? 
Withlnpaat2weeks. . .. . . . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . . . 1 
2weeke-lessthan l month . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 
lmonth-lessthan3months . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . I 
3months-lessthan6months. . . . . . . . . . . . . . . . . . . I 
8monthsormore . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . IO 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 
NeverknewanyonewithAlDS13.. . . . . . . . . . . . . . . . . 88 

Percent distribution 

40 35 25 35 31 33 34 25 31 38 
52 55 52 53 53 54 48 46 55 55 

4 7 5 5 6 6 6 3 
3	 : 13 6 ; 6 10 16 6 3 
1 1 4 1 2 2 2 5 1 1 

1 1 1 1 1 1 
1; 10 14 12 1: : 1; 16 
62 : 47 57 61 E 54 44 59 6a 
16	 16 33 23 21 21 28 35 22 15 
4 3 9 5 6 5 6 11 5 3 

2 2 2 2 2 2 2 2 
: 2 3 2 : 3 

75 63 8: 75 7: 77 63 5: 75 4 
13 9 24 15 16 15 21 28 15 9 
6 4 6 5 6 5 8 13 5 3 

85 69 60 86 84 86 79 74 86 90 
9 6 8 7 8 7 9 9 7 7 
3 2 2 2 2 2 3 3 3 
3 2 8 4 5 4 7 11 4 ; 
1 1 3 1 2 1 2 4 1 1 

0 0 0 1 0 0 0 0 0 
2 2 1 2 2 2 : 2 2 2 

18 15 7 15 13 13 8 12 17 
78 81 88 80 :: 63 80 85 85 60 

1 2 3 2 2 2 5 5 2 1 

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 
3 2 2 2 2 2 2 

24 21 : 21 15 1: 10 16 2: 
69 74 66 73 60 E 76 81 60 71 

3 2 4 3 2 2 6 6 2 1 
0 0 0 1 0 0 1 0 0 0 

2 8 16 6 9 5 15 13 6 6 

27 20 3 22 16 19 31 29 17 17 
64 61 56 58 65 85 54 48 85 66 

69 70 44 58 64 61 60 41 61 72 
31 30 55 42 38 38 39 59 39 28 

0 0 0 0 0 0 1 0 0 0 

5 6 9 4 6 
: : ; 6 6 ; 7 5 6 : 
7 7 4 6 6 8 7 4 6 7 

13 14 9 12 12 12 10 7 12 15 
31 30 17 24 27 26 23 17 26 30 

4 5 4 4 4 4 4 5 4 
3: 30 56 42 37 39 40 59 40 26 

14 18 9 13 15 14 17 7 11 243 
85 81 89 85 84 85 81 91 66 79 

1 2 2 2 1 1 2 2 1 1 

1 1 1 1 1 1 1 0 1 2 
1 1 0 1 1 1 1 0 0 1 
1 1 0 1 1 1 1 0 1 

1 1 1 1 1 2 1 1 ; 
: 13 7 9 10 10 11 5 8 14 
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

86 82 91 87 65 86 83 93 89 60 

Seefootnotesatend oftable. 
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Table 1. Provisional estimates of the percent of persons 18 years of age and over with selected AIDS knowledge and attitudes from the 
1989 National Health lntervlew Survey, by selected characteristics: United States, October-December 1989-Con. 

[Data are based on household Interviews of the civilian noninsfiiutlonatized population. The survey design, general qualiilcations, and Information on the rellabiltty of 
the esllmates are given In technical notes] 

Age Sex Race Educatkxr 

1&29 30-49 50 yeas Less than More then 
AIDS knowledge or attitude Total years years and over Male Female Wfrlfe Black 12years 12years 12years 

56.	 How well do you know this parson? Percent distribution’ 

Veryweil . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 3 2 2 2 4 2 2 2 
Faklyw611 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 3 4 3 4 3 5 1 3 5 
Notvefywell . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 6 6 6 5 3 4 8 
Don’treally knowpersonetly . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 2 ; : 2 2 3 1 2 3 
Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 
Don’t know how well. . . . 
Never knewanyone wilh AlbS{3: ::::::::::::::::: 86 66 62 67 e6 e6 83 e3 89 ao 

57, Is any of these statements true for you? 

a.	 You have hemophilia and have received clotting factor 
concentrates since 1977. 

b. You area native of Haiti or Central or East Africa who has 
entered the United States since 1977. 

c.	 You are a man who has had sex with another man at some 
time since 1977, even 1 time. 

d. YOU have taken illegal drugs by needle at any time since 
‘t977. 

e.	 Since 1e77, you are or have been the sex partner of any 
person who would answer yes to any of the ttems above 
(57 a-d). 

f. You have had sex for money or drugs at anytime since 
1977. 
Yestoat least l statement . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 4 3 0 3 2 2 3 2 2 3 
Notoall statements . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 97 96 97 99 97 98 97 97 97 98 97 
Refused . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Don’t know . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0 0 0 0 0 0 0 0 o 0 

58.	 The U.S. Publlc Health Service has said that AIDS Is one of the 
major health problems in the country but exactly how many 
people It effects Is not known. The Surgeon General has 
proposed that a study be conducted and blood samples be 
taken to help find out how widespread the problem is. If you 
were selected [n this national sample of people to have their 
blood tested with assurances of privacy of test results, would 
you have the test? 

Yes . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
No, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

74 
20 

60 
15 

76 
18 ‘% 76 

19 
72 
21 

75 
19 

71 
22 

67 
24 

74 
20 

77 
16 

Other . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 5 5 6 5 6 5 6 6 5 4 

59. Why wouldn’t you take part In the test?14 
Don’twanttoknowifl haveAIDS. . ’. . . . . . . . . . . . . . . 4 7 4 3 4 5 4 5 4 4 4 
Don’twant anycounsellng aboutAIDS. . . . . . . . . . . . . . 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2 1 
Fearl’llgetAIDS . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 5 4 4 5 5 4 4 5 e 5 4 
Don’tliketogiveblood . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 18 14 11 12 15 13 15 14 14 13 
Don’ttrustGovernmentprograms. . . . . . . . . . . . . . . . . 7 6 11 5 9 6 7 9 5 7 10 
Itlsawasteofmoney . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 4 2 5 4 3 4 3 2 4 4 
Don’tbelleve AIDScan really becured anyway . . . . . . . . 1 1 ; 1 1 1 
Other. , ., . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 49 43 48 53 49 4: 5! 4: 4: 4: 53 
Don’tknow, . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 2 1 1 2 2 i 2 2 2 1 2 

61. When Federal public health Omcials gtie information about 
AIDS, do you belleve what they say or are you doubtful about 
theinformatlonthey give? 

Believe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 67 75 69 66 66 72 
Doubtful . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 27 21 28 29 26 25 

Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 6 4 3 5 7 3 
62. When thev hxrblic health offlclalsl criveadvice about how to. .. 

help keep from getting AIDS, do jf&r believe their advice or are 
you doubtful about what they say? 

Believe. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 61 66 84 75 62 81 82 61 72 81 67 
Doubtful . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 15 12 14 18 15 15 15 15 19 16 12 
Don’tknow . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3 2 2 7 3 4 3 5 9 3 1 

lM@@le responses may sum to more then 100.

2~a~d on ~Bom answering yes to question 4 (includes yes tO queeflon 3).


3Baesd on pereore answeringyes to question11, “DO ycu have any children aged 10 through 17?” Cuestion 12 was “HOW many do ycu have?” 

‘Personsansweringmaor don’t know to question 27. 

%laasd on persons answering yes to questico 29a.

elmhde~ ~enon~ ~n~werlng ~S to question 26a and no or don’t know to questlO~ 27 Snd 33.


7BaWdonye$amwem t0que9ti0n33.*e footnotee.


EpaMn$ anSwer\W ~ or don’t know to questions 26a, 271 ad 33c


9gsWd on ~Bom *n~wer@ yes tO question 3* excludes personsanswerin9yes to questionma.

lo~~ed OnPeBOn5an5W9ringyes to qu=tion 41.

i i &,~ed on pemon~answeringhighor medium tO que*lOn 4e.


lzw~ed on pemon~ an~wering no or don’tknow tO queetlOn 52.


i3~sed on peEon3 an~wer]ng no or don’t know to qu~tion’. 

14&sed on persons not answering yestocwdcm 5s. 
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Technical notes 

The National Health Interview 
Survey (NHIS) is a continuous, 
cross-sectional household interview 
survey. Each week, a probability 
sample of the civilian 
noninstitutionalized population is 
interviewed by personnel of the U.S. 
Bureau of the Census to obtain 
information on the health and other 
characteristics of each member of the 
household. Information on special 
health topics is collected for all or a 
sample of household members. The 
1989 National Health Interview Survey 
of AIDS Knowledge and Attitudes is 
asked of one randomly chosen adult 
18 years of age or over in each family. 
The estimates in this report are based 
on mmpleted interviews with 11,007 
persons, or about 87 percent of 
eligible respondents. 

Table I contains the estimated 
population size of each of the 

demographic subgroups included in 
table 1 to allow readers to derive 
provisional estimates of the number of 
people in the United States with a 
given characteristic, for example, the 
number of men who have had their 
blood tested for HIV. The population 
figures in table I are based on 1988 
data from the NHIS; they are not 
official population estimates. Table II 
shows approximate standard errors of 
estimates presented in table 1. Both 
the estimates in table 1 and the 
standard errors in table II are 
provisional. They may differ slightly 
from estimates made using the final 
data file because they were calculated 
using a simplified weighting procedure 
that does not adjust for all the factors 
used in weighting the final data file. A 
final data file covering the entire data 
collection period for 1989 will be 
available at the end of 1990. 

Table L Sample sizes for the 1989 National 
Health Interview Survey of AIDS 
Knowledge and Attitudes and estimated 
adult population 18 years of age and over, 
by selected characteristics: United States, 
.October-December 1989 

Estimated 
Sample populatbn 

Cherac!eristbs size In thousands 

Alladults . . . . . . . . . . . 11,007 177,321 

Age 

16-29 years . . . . . . . . . 2,586 46,957 
30-49 years . . . . . . . . . 4,434 68,966 
60 years and over . . . . . 3,987 61,377 

Sex 

Male . . . . . . . . . . . . . . 4,663 84,131 
Female . . . . . . . . . . . . 6,324 93,190 

Race 

We . . . . . . . . . . . . . 9,095 149,510 
Black . . . . . . . . . . . . . i ,4e5 19,457 

Education 

Less than 12 years. . . . . 2,347 39,502 
12years . . . . . . . . . . . . 4,032 66,301 
More than 12 years, . . . . 4,577 67,872 

Table IL Standard errors, expressed in percentage points, of estimated percents from the National Heaith Interview Survey of AiDS 
Knowledge and Attitudes, by selected characteristics United States, October-December 1989 

Age sax Race Educstbrr 

I&.% 30-49 50 yesrs Less than More than 
Est[matadp+vvent Total years years and over MaJe Female White Black 12years 12yeata 12years 

5or95 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.3 0.5 0.4 0.4 0.4 0.3 0.3 0.7 
100r90 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.4 0.7 0.6 0.6 0.5 0.5 0.4 i .0 
150r85 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.4 0.9 0.7 0.7 0.5 
200r60 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.5 1.0 0.7 0.8 : u 0.5 ::: 
250r75 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.5 1.1 0.8 0.8 0.6 0.7 0.6 1.4 
300r70 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.5 1.1 0.9 0.9 o.e 0.7 0.6 1.5 
350r65 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.6 1.2 0.9 0.9 0.9 0.7 0.8 1.5 
400r60 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.6 1.2 0.9 1.0 0.9 0.8 0.6 1.6 
450r55 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.6 1.2 0.9 1.0 0.9 0.8 0.6 1.6 
50 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0.6 1.2 0.9 1.0 0.9 0.8 0.6 1.6 
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0.6 0.4 0.4 
0.8 0.6 0.5 
0.9 0.7 0.7 
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